
Referat fra: 

Thisted distriktsforening ordinære generalforsamling 

 i Thisted kirkecenter, Vestergade 10 Thisted  

tirsdag d. - 19.maj kl.19. 

 

Formand Annelise Søndengaard bød velkommen. 

Herefter foredrag ved museumsinspektør og menighedsrådsmedlem Jytte Nielsen, Kallerup, om 

”Kirkens brug”. Vi har mange kirker – 34 i alt i Thisted Provsti – til ca. 40.000 mennesker. Jytte 

Nielsen fortalte om processen frem mod den forestående renovering af Kallerup kirke. Man havde 

drømme om at få en kirke, der også kunne være et kulturhus, der kunne bruges til både traditionel 

kirke som til kulturarrangementer i bred forståelse, der ville kunne rummes ind for ’folkekirke’. I 

Kallerup kirke var alene kirkens altertavle bevaringsværdig. Man ville gerne en masse spændende 

ting vokse i og ud fra kirken, men (Bøvl, Bureaukrati, Besvær, Biskop) har gjort at det i stedet for at 

blive en renovering til et alternativt kirkerum, så bliver det mere en ”god renovering”. Målet er nu 

at kirken bliver et sted man vil valfarte til, fordi Kallerup kirke kan noget andet og mere end andre 

kirker i Thy. Håbet er at kirken kan bruges til mere og andet end ”de fire livsbegivenheder”. At et 

spændende kirkerum kan åbne for andre og nye måder at være kirke på end højmessen.  

Hvordan kan kirkerne bruges? Hvor mange forskellige måder kan kirkerne bruges på? 

Kan kirkerne bruges til noget, som kan blive anledning til at give ”lidt mere”? 

Hvordan får vi dem derhen? 

(Sangaftner, debataftner, koncerter, teater, udstillinger, litteraturkredse, diakoni, overnatning for 

konfirmander, meditation, workshops etc.) 

Pointe: Kan vi gøre noget for at redde den umistelige kulturarv vi har med kirkerne og få ændret 

folks brug af kirken til at rækker ud over ”de fire livsbegivenheder” 

Herefter blev der drøftet. Kommentarer fra drøftelsen. 

I Kallerup kirke kan man også spille høj musik. Det generer ikke nogen. 

Kan de små kirker bruges til dialog mellem forskellige kirkelige grupperinger.  

Flere oplevelser af at det er besværligt og langsommeligt at forandre og udføre ideer. 

En god, spændende og vigtig debat! 

 

Efter foredrag og drøftelse var der  

 



Ordinær generalforsamling: 

 

1.Godkendelse af dagsorden  

Dagsordenen er i hht. Gældende love. Godkendt. 

Pga. Corona er der givet dispensation til afviklingstidspunkt.  

 

2.Valg af dirigent og stemmetællere 

Bestyrelsen foreslår Erik Jespersen. Valgt med applaus. 

Stemmetæller: Formand Annelise Søndengaard. 

 

3.Bestyrelsens beretning ved formanden  



  Bestyrelsens beretning. 

Heldigvis nåede vi at holde generalforsamling sidste år inden vi lukkede ned. Den 6. februar, 

men så var løbet kørt.  

Vi skrev til landsforeningen 7. marts at vi ønskede en diskussion af forholdet mellem de kurser 

der udbydes i landsforeningens regi og i stifternes regi. Der er desværre ikke kommet nogen 

respons. 

I juni 2020 havde vi bestyrelsesmøde hvor vi talt om at få søsat ideen med kirkevandring.  

Det har vi nu taget op igen og det første af de vandringer har vi aftalt vil være hos Bethina 

Ladegaard Hillerslev – Kåstrup på den anden side af ferien. - 

Så mistede vi sognepræst Gudrun Kurtz Nielsen – Hun flyttede til Djursland hvor hun har det 

godt, men vi fik så Lisbeth Damgren som præsterepræsentant. Og tak for det. 

Vi bød velkommen 4. september ved at overrække billedet som vi havde fået Kirstine Frøkjær 

til at male med alle provstiets 34 kirker. 

Vi skulle jo have brugt det i en folder, men nu går det som postkort her og der, og vi skal så 

overveje om vi fortsat vil arbejde på at udsende en folder med alle kirkelige begivenheder i 

sommerlandet og med korte beskrivelser af alle provstiets kirker. 

Det bliver ikke førend til 2022 hvis det er det vi gør. Vi har fået meldinger om at folderne ikke 

bliver brugt og hvis det er rigtigt, er der jo ingen grund til at lave dem. 

Kan vi tale om det i aften? 

Vi havde repræsentanter til årsmødet sidste år. 

Vi har sammen med Mors og Sydthy afholdt kurser. Vi havde 6 kurser som vi delte imellem os. 

18, naj 2021 deltog Ingrid og Åse i formandsmøde for alle landets distrikter i Hasseris og det 

kan de berette om. 

Ingrid og jeg har deltaget i et kursus arrangeret af landsforeningen om landsforeningen. 

Sidste år talte vi om at lægge generalforsamlingen på et fast mødetidspunkt. 

Vi håber fortsat at vi kan arbejde sammen med Thisted museum enten om Julekrybber eller 

dåbskjoler. 

Vi vil også fremover arbejde sammen med provstiudvalget. 

Landsforeningen har under de foreliggende krisetider arbejdet hårdt på formidling via webinar 

og udsending til menighedsrådene. De gør meget for at holde skruen i vandet og de der skal til 

årsmøde har noget at se frem til i år. Magtfordelingen i folkekirken kommer til diskussion efter 

dette prøvelsens år og landsforeningen skulle gerne komme styrket ud af styrkeprøven. 

 

 



Aase og Ingrid refererede fra årsmøde 2020, hvor der blev spurgt til skovbegravelser.  

MR-foreningen opfordrer til at anlægge skovkirkegårde, så kirken fortsat kan beholde den 

begravelsestradition, vi har. Et andet spørgsmål; Hvis præst og menighedsråd bliver uenige, hvem 

kan så bistå menighedsrådet da Provst og Biskop er præstens foresatte? MR-foreningen opfordrer 

til at bruge MR-foreningen. Formandsmøde 2021 Jørgen Tolbod blev valgt som 

distriktsforeningens kontaktperson. 

I forbindelse med bispevalg er der ønske om at der holdes møder i hele Stiftet. 10. august holdes 

der møde i Thisted kl. 19 i Teutonersalen.  

Der skal vælges nye repræsentanter til MR-foreningen. Fra Thisted Distriktsforening opstilles 

Mona Klit, Thisted MR. 

 

4.Godkendelse af det reviderede regnskab 

Erik Jespersen fremlagde. Regnskabet balancerer med 52.817,22 kr pr 31. dec. 2020. 

Generalforsamlingen godkendte regnskabet. 

 

5.Valg af bestyrelse.  

Provst Lisbeth Damgren er valgt af præsterne. 

Annelise Søndengaard Lild Menighedsråd, modtager genvalg, Aase Nedergaard Lild menighedsråd, 

- modtager genvalg, Ingrid Horslund, Thisted menighedsråd modtager genvalg. Kirsten Ringgaard 

er ikke længere i Thisted menighedsråd. 

Lone Toft, Vorupør MR er villig til valg.  

Annelise Søndengaard, Aase Nedergaard, Ingrid Horslund og Lone Toft blev valgt. 

 

6.Valg af suppleanter til bestyrelse 

Karin Fenger Madsen, Sjørring – Skjoldborg. (1. suppleant) 

Jørgen Østerby, Sennels (2. suppleant) 

  

7.Valg af revisorer 

Jørgen Viksø 

Erik Jespersen  

 



8.Valg af revisorsuppleanter  

Bo Diechman, Tilsted 

Jens Kristian Eriksen, Thisted 

 

9.Opstilling af kandidater til Landsforeningens bestyrelse. 

Mona Klit, Thisted. 

 

10.Distriktforeningen kontaktperson 

Jørgen Tolbod, Aalborg N 

 

11.Drøftelse af de kommende årsopgaver i distriktsforeningen. 

Betina Jensen, Hillerslev: Hvad sker der ovenpå corona? 

Karin Fenger Madsen: Ville som turist være glad for en folder om ”hvad der sker” 

Bo Diechmann: Jeg ville selv bruge en elektronisk søgning for at finde arr. 

”Spor i landskabet” for provstiets kirker (Bo Diechmann kunne være en del af arbejdet. ) 

 

12.Drøftelse af budget for det kommende år og fastsættelse af kontingent. 

Der foreslås uændret kontingent. Vedtaget. 

 

13.Valg af tre delegerede til årsmøde På Nyborg Strand 6.-7. august 2021. 

Aase Nedergaard, Ingrid Horslund og Lisbeth Damgren blev valgt. 

 

14.Valg af 2 stedfortrædere til årsmødet  

Stedfortrædere: Karin Fenger Madsen (1. supp) og Annelise Søndengaard (2. supp) 

 

15.indkomne forslag (skal være formanden i hænde senest 16. maj)  

Intet 

 

16.Evt. 



Der blev spurgt til samarbejde med provstiudvalg. Der er et fælles møde 29. juni 2021 hvor 

fremtidigt arbejde skal drøftes. 

 

Referent: Lisbeth Damgren 


